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Обидиенс (OB) учит собаку работать совместно с человеком и под его контролем. Основное внимание должно быть обращено на хороший контакт собаки и спортсмена и на то, чтобы собака охотно выполняла команды даже на расстоянии. Спортсмен и собака должны являть пример хороших взаимоотношений. 

I. ПРАВИЛА УЧАСТИЯ, ОРГАНИЗАЦИЯ СОРЕВНОВАНИЙ, СУДЕЙСТВО.
1. Допуск к участию в международном классе обидиенс.
Для участия в международном классе обидиенс, в том числе на чемпионате Европы или мира, собака должна быть не младше 15 месяцев и она должна быть зарегистрирована в племенной книге, признанной FCI или в приложении к такой племенной книге. Собаки, зарегистрированные АКС, КС или СКС, также допускаются к участию, но не могут претендовать на титул CACIOB.
Каждая страна самостоятельно определяет национальные классы обидиенс и правила допуска в международный класс обидиенс. Однако, для участия в международных соревнованиях по обидиенс спортсмен и собака должны как минимум один раз успешно пройти предыдущий высший уровень обидиенс в своей стране. 

Если соревнования по обидиенс проводятся совместно с выставкой, собака не обязательно должна быть заявлена для участия в выставке. 

Собаки с инфекционными заболеваниями, чесоткой, нематодами или другими паразитами, а также агрессивные, слепые или глухие собаки не могут участвовать в соревнованиях по международному обидиенс.

Собаки с купированными хвостами или ушами допускаются к участию в соответствии с правилами их родной страны и той страны, где проводятся соревнования. 

Течные суки допускаются к участию, но должны выступать последними. Они должны содержаться вдали от места соревнований, пока остальные собаки не закончат выступать. 

Суки, родившие менее чем за 8 недель до соревнований, а также суки, ожидающие щенков в течение ближайших четырех недель, не допускаются к участию. 

При необходимости судья может провести проверку собак вне ринга до начала соревнований. Национальные правила могут потребовать проверки всех собак.
2. Допуск к судейству международных соревнований по обидиенс.
Судьи по обидиенс должны быть лицензированы кинологическим клубом своей страны.

Не допуск в связи с вероятностью предубеждения 

Судьи не должны судить членов семьи и родственников, таких как дети, родители, бабушки и дедушки, внуки, братья, сестры или свойственники [Отношение близости между лицами, возникающее не по родству, а из брачного союза (отношения одного супруга с кровными родственниками другого, а также между родственниками супругов], а также собственных собак. Также нельзя судить помощников по хозяйству или лиц, проживающих с судьей в одном доме. 

Нельзя также заявлять на соревнования собаку разведения судьи, или если он ее тренировал, или если собака проживала с ним в одном доме в пределах года перед соревнованиями. 

В случае такой вероятности на чемпионате мира/Европы рекомендуется пригласить другого судью. Возможность выступить на чемпионате мира/Европы уникальна, и надо идти навстречу спортсмену. 

3. Главный стюард.
На соревнования назначается главный стюард. Он должен иметь соответствующую квалификацию. Если на соревнования заявляются спортсмены из другой страны, стюард должен быть способен руководить спортсменами на английском языке или другом языке по взаимному соглашению. 

Если упражнения поделены между двумя или более судьями, должно быть назначено соответствующее число стюардов, так чтобы в каждом ринге был по меньшей мере один стюард. 

4. Руководство соревнованиями.
Соревнования по обидиенс проходят под управлением судьи дня и главного стюарда. Если судейская бригада состоит из нескольких человек, то должен быть назначен Главный судья соревнований, который и руководит действиями судейской бригады. 
Если происходит инцидент, не описанный в данных правилах, решение о том, как его оценить и разрешить, принимает судья (или судейская бригада под руководством главного судьи).
5. Обязанности спортсмена.
Обязанности спортсмена начинаются в тот момент, когда он входит на территорию проведения соревнований, и заканчиваются после церемонии награждения. Спортсмен должен следовать правилам и указаниям. Он должен достойно себя вести и быть одет соответственно. 

Судья может снять спортсмена с соревнований, если он или она не соблюдает правила или ведет себя неподобающе. Решение судьи окончательно, и спортсмен не может его оспаривать.

Спортсмены должны подтвердить свое прибытие для участия в соревнованиях за 30 минут до начала соревнований.

Запрещается наказывать собаку. Строгие или электрические ошейники, а также другие средства принуждения запрещены. Это ограничение действует от начала соревнований и до конца.
Запрещены накидки, одеяла, комбинезоны, ботинки на собаке во время выступления.

Собака должна находиться слева от спортсмена во время и между упражнениями. Если существует физическая причина или недостаток, собаке разрешено находиться справа от спортсмена во время или между упражнениями. Спортсмен или капитан команды, в которой есть такой спортсмен, должен обсудить это с главным судьей до начала соревнований. Все судьи, которых это касается, должны быть проинформированы, и в случае если упражнения судят несколько судей, они должны договориться между собой, какой эффект это изменение будет иметь на оценку выступления. Изменения в рисунке упражнений должны быть утверждены, и они не должны мешать остальным спортсменам и собакам. Например, если спортсмен находится в инвалидном кресле, в упражнениях 1 и 2 он или она должны находиться с того краю строя, который позволит им не проезжать мимо других собак, т.е. первым.

6. Поведение собаки/Дисквалификация.
Если собака в любое время, даже после завершения упражнений, пытается укусить, нападет или пытается напасть на человека или собаку, она снимается с соревнований. Все ее баллы обнуляются, даже если она уже закончила выступление. В двухдневных соревнованиях дисквалификация действительна на оба дня, так что собака не может выступать. Инцидент заносится в рабочую книжку собаки, а доклад о нем высылается в кинологический клуб, который представляет собака, и в кинологический клуб страны-организатора. 

7. Другие положения.
Когда ринг готовится или уже подготовлен для соревнований, спортсмен может войти в него с собакой только с разрешения судьи или главного стюарда. 

В групповых упражнениях (1 и 2) минимальное количество собак в группе — три, максимальное — шесть. Если число участвующих собак не делится на шесть, то две группы могут состоять из семи собак. 

II. ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ И ОБОРУДОВАНИЕ.
План соревнований, количество спортсменов, размер ринга и необходимое оборудование

1.План соревнований.
При организации чемпионатов Европы и мира FCI, а также международных соревнований, судья (после консультации с оргкомитетом) имеет право решать, в каком порядке будут выполняться упражнения и как они будут сгруппированы. Порядок должен быть одинаковым для всех спортсменов. 

2. Количество спортсменов.
Рекомендуется, чтобы судья судил не более 4 собак в час и не более 25 в день. Если назначено более одного судьи, каждый судья судит выбранные для него упражнения у всех собак, заявленных на соревнования.

3. Размер ринга.
Размер ринга для соревнований в помещении должен быть как минимум 20 м. х 30 м. Для соревнований на открытом воздухе предпочтительным является ринг не меньше 25 м. х 40 м. Ринг может быть меньше, если упражнения разделены между двумя и более рингами и те из них, которые требуют меньше места, сгруппированы в одном ринге. Ринг должен быть четко обозначен. Решение о том, достаточен ли размер ринга, принимается судьей. Все величины в упражнениях приблизительны.
4. Оборудование.
Оргкомитет обязан иметь:

Экземпляр правил в месте проведения соревнований. 

Дощатый барьер примерно 1 м шириной и регулируемый по высоте от 10 см до 70 см в интервалах по 10 см (упр.8). В противоположность барьеру для аджилити, этот барьер не должен иметь «крыльев». см. рис.к упр. 8 

Необходимое количество маркеров и конусов для разметки места выступления. 
Маркеры и конусы должны быть таковы, чтобы их было легко видно, и высота конусов должна быть соответствующей их назначению. Например, высота конусов в углах квадрата (упр.6) должна быть примерно 15 см. Точка остановки может быть обозначена меньшим конусом или маркером.
Карточки с цифрами для показа присужденных баллов.

Желтые и красные карточки, которыми судья показывает предупреждение (желтая карточка) и дисквалификацию (красная карточка). 

Соответствующие предметы для апортировки:

-три комплекта деревянных гантелей, разных по размеру и весу для различных пород (маленькие, средние и большие). В каждый комплект входит три гантели одинакового размера. Максимальный вес гантели из комплекта большого размера — около 450 г (упр. 7 )
-металлические гантели трех разных размеров, максимальный вес 200 г. Размеры гантели должны быть пропорциональны размерам пород собак. Однако спортсмен может выбрать любую и них (упр.8)- деревянные палочки примерно 2 х 2х 10 см. Количество палочек должно равняться количеству заявленных собак, умноженному на шесть (упр. 9 ).

III. НАГРАЖДЕНИЕ.
Рекомендуется использовать черный/красный/желтый цвета для лент и розеток. Каждая собака, которая набрала призовые баллы, должна получить черную/красную/желтую ленту. 

Красную ленту вручают набравшим от 256 до 320 баллов, т.е. получившим оценку «отлично» (80%).
Черную ленту — набравшим от 224 до 256 баллов, оценка «очень хорошо» (70%).
Желтую ленту — набравшим от 192 до 224 баллов, оценка «хорошо» (60%).

Могут использоваться другие цвета, в соответствии с традициями страны-организатора.
Если две или более собак набрали одинаковое количество баллов, и если желательно все же сделать окончательную расстановку, складываются результаты за 3, 5 и 6 упражнение. Если это снова дает одинаковый результат, эти три упражнения должны быть перепроверены.

Приз или розетка даются любой собаке, которая завоевывает титул международного чемпиона дня. Желательно, чтобы использовались цвета обидиенс (черный – красный -желтый) и была надпись «Международный чемпион по обидиенс». Дополнительно к ним розетка может содержать традиционные цвета победы, красный и зеленый (например, главный круг розетки и ленты — зеленые, а внутренние круги — цвета обидиенс (черный – красный -желтый).

Международный сертификат CACIOB.
Собаке-победителю, получившему первый приз  - оценку «отлично» (для кобеля обязательно наличие двух яичек), присуждается CACIOB; вторая собака (при тех же условиях) получает резерв CACIOB. 

Чтобы получить подтверждение сертификата, собаки должны быть зарегистрированы в племенной книге страны - FCI или контрактного партнера. 

Приз или розетка вручаются собакам, получившим CACIOB и резерв CACIOB. Желательно, чтобы цвета соответствовали цветам обидиенс (черный-красный-желтый), а также были включены цвета CACIOB (белый) и резерва CACIOB (оранжевый) [например, главный круг розетки и ленты - белые/оранжевые, а внутренние круги — черный-красный-желтый]. 
Международный чемпион по обидиенс.
Чтобы получить титул Международного чемпиона по обидиенс, собака должна получить два CACIOB в двух разных странах и получить как минимум одну оценку «хорошо» на выставке ранга  CACIB. Кроме того, собака должна быть зарегистрирована в племенной книге (но не в приложении к ней) страны — члена или контрактного партнера FCI. Между двумя сертификатами CACIOB должен быть временной промежуток -  как минимум год и один день.
IV. УПРАЖНЕНИЯ И КОЭФФИЦИЕНТЫ.
1.Выдержка сидя в группе 2 минуты — коэфф. 3
2.Выдержка лежа в группе 4 минуты с отвлечениями — коэфф. 2
3.Движение рядом — коэфф. 3
4.Остановка, посадка и укладка из движения — коэфф. 3
5.Подзыв с остановкой и укладкой — коэфф. 4
6.Высыл с остановкой, укладкой и подзывом — коэфф. 4
7.Апортировка в указанном направлении — коэфф. 3
8.Апортировка металлического предмета с прыжком через барьер — коэфф. 3
9.Выборка — коэфф. 3
10.Комплекс — коэфф. 4
V. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ УПРАЖНЕНИЙ И ИХ СУДЕЙСТВУ.
Если в описании отдельных упражнений нет других указаний, эти общие положения о выполнении и судействе упражнений относятся ко всем упражнениям. 

Если происходит инцидент, не описанный в данных правилах, решение о том, как его оценить и разрешить принимает судья. Решение судьи окончательно, и спортсмен не может его оспаривать.

Присуждаемые баллы.
Выступления оцениваются по следующей шкале:
0 – 5 – 5.5 – 6 – 6.5 – 7 – 7.5 – 8 – 8.5 – 9 – 9.5 – 10.

Дисквалификация ведет к окончанию выступления и потере всех баллов. Собака не может продолжить выполнение оставшихся упражнений. 

Невыполнение упражнения ведет к потере баллов за это упражнение. Собака может продолжить выступление. 

Желтая карточка означает предупреждение. Судья может вынести предупреждение, основываясь на действиях собаки или спортсмена. Если судья покажет желтую карточку второй раз, следует дисквалификация. 

Красная карточка означает дисквалификацию. 

Использование красных/желтых карточек при наличии нескольких судей:
1) Два или более судьи в разных рингах

- когда двое судей судят отдельно (два ринга, разные упражнения), одна красная карточка (первая) ведет к дисквалификации

- Если один из судей показал желтую карточку, например, в первом ринге, остальные судьи (второй или третий) не должны быть об этом информированы. Все судьи работают независимо друг от друга. Желтую карточку записывают в оценочный, и если следующий судья показывает ее еще раз, секретарь также вписывает ее и затем информирует судью о том, что она является уже второй, и следует дисквалификация. Естественно, две желтых карточки, показанных одним и тем же судьей, также ведут к дисквалификации.

2) Двое или более судей в одном ринге

- если один из судей хочет вынести предупреждение (показать желтую карточку) или дисквалифицировать участника (показать красную карточку),он сообщает остальным, и решение должно быть вынесено сообща. Предпочтительнее, если карточку покажет главный судья, если он находится в ринге.

Выполнение упражнений.
Судья выбирает последовательность упражнений. Она должна быть одинаковой для всех спортсменов. 

Упражнения начинаются и заканчиваются в позиции собаки у левой ноги. Собака должна сидеть слева от спортсмена. 

Между упражнениями собака должна находиться слева от спортсмена. Если собака покидает ринг во время или между упражнениями, она дисквалифицируется. 

Все упражнения начинаются после того, как стюард разместит спортсмена и собаку в точке старта в нужной позиции, и объявит «упражнение начинается». 

Все упражнения заканчиваются, когда стюард объявит «упражнение окончено». Запрещено показывать собаке место или направление выполнения упражнения до или во время упражнения (кроме тех случаев, когда это относится к текущему упражнению, если это разрешено). Это считается невыполнением упражнения. 

Собака должна находиться слева от спортсмена между упражнениями. Она не обязана быть в позиции «рядом» и делать это по команде, но она должна быть около спортсмена и под контролем.
Если собака покидает ринг во время или между упражнениями, она дисквалифицируется.

Спортсмен должен двигаться естественным образом, по прямой линии. Неопределенное или неоднозначное движение, преувеличенные жесты или помощь телом, неестественные движения конечностей штрафуются. Повороты и развороты должны быть 90 и 180 градусов, и после разворота кругом спортсмен должен вернуться на ту же прямую линию.

Спортсмен обязан оставить поводок за рингом или на столе стюарда. Это относится ко всем упражнениям. 

Команды, приведенные в данных правилах, являются рекомендуемыми, но не обязательными. Другие достаточно короткие слова также допускаются. Кличку собаки можно объединить с командой там, где это разрешено. Кличка и команда должны прозвучать подряд, чтобы не создать впечатление двойной команды.
Лакомство или игрушки (мячики и др.) не разрешены в ринге ни во время, ни между упражнениями. Если судья заметит, что спортсмен имеет при себе или использует в ринге лакомство или игрушки, он дисквалифицирует его или ее. 

Спортсмену не разрешается трогать или гладить или еще как-то ободрять собаку во время упражнения. Это считается невыполнением упражнения. Легкое поощрение (например, «хорошо» или одно-два легких поглаживания) допускается после окончания упражнения. В случае чрезмерно выраженного поощрения, восторженного ободрения, игры, прыгания на руки спортсмену, прохождению у него между ногами змейкой и т.д. судья показывает спортсмену желтую карточку. При повторении ситуации судья показывает красную карточку и дисквалифицирует собаку. 

Судья имеет право остановить упражнение, если собака показывает очевидную неспособность его выполнить. Упражнение считается невыполненным. 

Судья имеет право отстранить собаку от дальнейшего участия в соревнованиях, если она не может это делать должным образом, или если она создает помеху постоянным лаем или скулением. В случае лая или скуления судья сначала показывает желтую карточку. Если собака не прекращает издавать звуки, он дисквалифицирует ее, показав красную карточку. Это же относится к лаю и скулению между упражнениями.

Если собака уходит от спортсмена во время упражнения (прекращает выполнение упражнения) и выходит из-под контроля, спортсмен может позвать ее один раз, не сходя с места. Если собака возвращается по первой команде, судья показывает желтую карточку и упражнение считается невыполненным, но спортсмен и собака могут продолжить выступление. Если собака не возвращается по первой команде, она дисквалифицируется. Если она второй раз уходит от спортсмена, она также дисквалифицируется. 

Если собака уходит от спортсмена между упражнениями, спортсмен может позвать ее один раз, не сходя с места. Если собака возвращается, судья показывает желтую карточку. Если собака не возвращается или уходит от спортсмена повторно, она дисквалифицируется. 

В упражнении подзыв (упр.5 ) собаке позволяется при подходе сесть во фронтальной позиции перед спортсменом. Затем она по команде (поданной по указанию стюарда) должна быстро занять позицию слева, плотно обойдя спортсмена с любой стороны. 

В упражнениях с подносом предмета (упр.7, 8 и 9) собаке позволяется сесть перед спортсменом и отдать предмет по команде (поданной по указанию стюарда). Затем она по команде (поданной по указанию стюарда) должна быстро занять позицию слева, плотно обойдя спортсмена с любой стороны. 

В упражнениях с подзывом и подносом предмета судье нет необходимости знать, как спортсмен собирался выполнить упражнение — с фронтальной посадкой или минуя ее. Если упражнение выполнено хорошо, баллы даются независимо от того, какой на самом деле вариант предполагался.

В упражнениях, где разрешается применение команд или жестов, спортсмен обязан проинформировать судью до начала упражнения о том, будет ли он использовать жесты. Это не обязательно в тех упражнениях, где разрешено использование команд вместе с жестами. 

Команда «Жди» разрешена в упражнениях, где спортсмен оставляет собаку или поворачивается от нее (упр.1, 2, 5, 9 и 10). Позволяется команда «Рядом», если собака должна двигаться со спортсменом.
Жесты не разрешено подавать, если собака находится рядом со спортсменом (в положении «рядом»).

Судейство упражнений.
Судейство упражнения начинается с того момента, как спортсмен и собака заняли стартовую точку (собака в положении «рядом), а стюард объявил «Упражнение начинается». Судейство заканчивается, когда стюард объявляет «Упражнение окончено». 

Все отклонения от идеала: дополнительные команды, двойные команды, дополнительное воздействие корпусом, отклонение в движении рядом, отклонение от параллельности движения и т.д. штрафуются. 

Общее правило — вторая команда «стоит» 2 балла, третья команда — невыполнение упражнения (или его части). В упражнениях 6 (направляющие команды) и 10 (управление на расстоянии) за вторую команду снимаются 1-2 балла. Смотрите описание упражнений.
Собака, которая лает (даже изредка) во время упражнения, должна быть оштрафована. Она получает не более 7 баллов за редкие взлаивания, а если она лает много или непрерывно, упражнение считается невыполненным. Если лай непрерывен и повторяется в нескольких упражнениях, следует дисквалификация. То же относится к скулению. 

Если спортсмен сходит с места при подаче команды, упражнение считается невыполненным. 

Если собака предупреждает подачу команды при начале упражнения, например, привстает из положения рядом, может быть присуждено не более 8 баллов. 

Если собака уходит от спортсмена после начала упражнения, но до подачи спортсменом команды, упражнение не выполнено независимо от того, вернется ли она по команде. 

Любое наказание собаки ведет к дисквалификации проводника.
Если спортсмен трогает собаку во время упражнения, оно считается невыполненным. Это может привести к предупреждению. Если касание собаки во время или между упражнениями можно расценить как наказание, спортсмен дисквалифицируется. 

Удержание собаки за ошейник между упражнениями ведет к предупреждению (желтой карточке).

Если собака касается спортсмена (слегка) во время занятия фронтальной посадки при подзыве или подносе предмета, она штрафуется на 1-2 балла. Если она толкает или врезается в него, она может получить не более 7 баллов.

При оценке скорости должна приниматься во внимание порода собаки. Идеал для разных пород не одинаков. Когда собака реагирует на команды быстро и с желанием, двигается типично для своей породы, в хорошем темпе и показывает интерес к тому, что она делает, она должна получить полный балл (если не было снижающих оценку ошибок).

Лай или скуление во время выполнения упражнения должны штрафоваться, даже если это короткий взлай в начале упражнения (возможно, выражающий энтузиазм), как минимум на 1 балл.

Если собака не может спокойно сидеть слева от спортсмена в начале упражнения, она может получить не более 8 баллов.

Если собака не садится у левой ноги после окончания упражнения, она может получить не более 7 баллов.

Если собака испражняется во время или между упражнениями, она дисквалифицируется. 

VI. УПРАЖНЕНИЯ В МЕЖДУНАРОДНОМ КЛАССЕ ОБИДИЕНС.
Правила и инструкции по выполнению и оценке упражнений

УПРАЖНЕНИЕ 1 – Выдержка в группе в положении сидя 2 минуты.

Команды: "Сидеть", "Жди".

Выполнение: Спортсмены находятся на одной линии примерно в 3 метрах друг от друга, собаки сидят у ноги слева. По команде стюарда спортсмены оставляют собак и уходят из их поля зрения. По истечению 2 минут спортсменам подается команда выйти из укрытия и занять положение внутри ринга. Затем подается команда занять положение около своих собак таким образом, чтобы последние находились по отношению к спортсменам в положении рядом. В группе должно находиться не менее трёх собак, но не более шести. 

Оценка упражнения: Собака, которая встает, ложится или перемещается более чем на длину собственного тела, получает 0 баллов. Любые перемещения собаки ведут к снижению баллов. В случае если собака лает 1 - 2 раза, удерживаются 1 – 2 балла; если собака лает большую часть времени, упражнение считается невыполненным (0 баллов). Проявление беспокойства, например, перенесение веса тела с одной ноги на другую, штрафуется. Собаке позволено поворачивать голову и оглядываться на любые отвлекающие события или шум, происходящий как в пределах, так и вне ринга. Однако, это не должно иметь вид беспокойства или тревоги. В случае если собака ложится или встает после окончания двухминутного периода, а дрессировщик уже находится в ринге, собаке может быть присуждено не более 5 боллов. В случае если собака встает и подходит к другой собаке, так что существует опасность их драки, выполнение упражнения должно быть остановлено, а затем возобновлено для всех собак за исключением той, которая послужила причиной остановки упражнения. Рекомендуется, чтобы территория вне ринга, за укрытием, в которое уходят спортсмены, была закрытой для прохода (за исключением персонала). На чемпионатах Европы и мира данное требование является обязательным.

УПРАЖНЕНИЕ 2 – Выдержка в положении лежа в группе в течение 4 минут с отвлечением

Команды: «Лежать», «Ждать», «Сидеть»

Выполнение: Спортсмены находятся на одной линии примерно в 3 метрах друг от друга, собаки сидят у ноги слева. Команда «Лежать» из положения рядом выполняется по одному. Собаки должны выполнять команду «Лежать» слева направо, а команду «Сидеть» справа налево таким образом, чтобы собака, которая должна была первой выполнить команду «Лежать», была последней, исполнившей команду «Сидеть», и наоборот. Команда подается по указанию стюарда. Спортсмены оставляют собак, уходят из их поля зрения и остаются в укрытии 4 минуты. Собаки остаются лежать и подвергаются отвлечению — например, между ними змейкой проходит человек. По истечении 4 минут спортсменам подается команда вернуться назад в ринг и встать примерно в 3 метрах позади собак.
Затем им дается указание подойти к собакам, встать сбоку от них и по указанию стюарда посадить их одну за другой. В группе должно находиться не менее трёх собак, но не более шести. 

Слишком громкая команда может помешать другим и должна быть сурово наказана.
Оценка упражнения: Собака, которая встает или садится в момент, когда спортсмен находится вне ее видимости, или перемещается более чем на длину собственного тела, получает 0 баллов. Любые перемещения собаки ведут к снижению баллов. В случае если собака лает 1 - 2 раза, удерживаются 1 – 2 балла; если собака лает большую часть времени, упражнение считается невыполненным (0 баллов). Проявление беспокойства, например, перенесение веса тела с одной ноги на другую, штрафуется. Собаке позволено поворачивать голову и оглядываться на любые отвлекающие события или шум, происходящий как в пределах, так и вне ринга. Однако это не должно иметь вид беспокойства или тревоги. В случае если собака встает и подходит к другой собаке так, что существует опасность их драки, выполнение упражнения должно быть остановлено, а затем возобновлено для всех собак, за исключением той, которая послужила причиной остановки упражнения. 

Если собака реагирует (ложится или садится) до команды спортсмена (например, по команде другого спортсмена из группы), она может получить не более 8 баллов. Если она среагировала слишком рано, она должна остаться в занятой позиции. Если она снова изменит положение в начале упражнения, упражнение считается невыполненным. В конце упражнения самостоятельная посадка и снова укладка ведут к получению 5 баллов.
Если собака лежит на боку (ребрами), или не садится, ей присуждается не более 7 очков. 

В случае, если собака садится или встает после окончания четырёхминутного периода, а спортсмен уже находится в ринге, собаке может быть присуждено не более 5 баллов.

Рекомендуется, чтобы территория вне ринга, за укрытием, в которое уходят спортсмены, была закрытой для прохода (за исключением персонала). На чемпионатах Европы и мира данное требование является обязательным.

                        УПРАЖНЕНИЕ 3 – Движение рядом.

Команда: «Рядом»

Выполнение: Движение рядом проверяется со сменами темпа и направления движения. Собака без поводка должна с удовольствием следовать за спортсменом, с левой стороны, плечом на уровне колена спортсмена и двигаясь параллельно с ним. Спортсмен во время выполнения данного упражнения должен двигать руками и ногами в естественной манере. 

Движение рядом должно проверяться в нормальном, медленном и быстром темпах с выполнением поворотов, разворотов кругом и остановок. Спортсмену разрешается выбрать способ поворота кругом через правое или левое плечо. Допускается и выполнение т.н.«немецкого поворота», то есть собака может во время поворота кругом через левое плечо обойти спортсмена справа, но обход должен быть плотным. Движение рядом проверяется также, когда спортсмен делает 2-3 шага с места в разных направлениях, а также при поворотах на месте. 

При выполнении разворота кругом (на 180° градусов) спортсмен должен вернуться приблизительно на ту же траекторию, по которой он двигался до разворота. Повороты налево и направо должны выполняться под прямым углом (90° градусов). Спортсмен не должен поворачивать голову или плечи, или использовать помощь корпусом при боковых шагах.
Команда может подаваться при начале движения, изменении темпа, шагах, а также при работе на месте. При остановке собака должна сесть немедленно и без команды. 

Движение рядом на испытаниях или соревнованиях проверяется по единой для всех участников схеме.

Оценка упражнения: Если собака уходит от спортсмена или следует за ним на расстоянии более полуметра на большей части упражнения, упражнение считается невыполненным. Если собака двигается медленно, она может получить не более 6-7 баллов. Недостаток контакта и дополнительные команды являются ошибками. Непараллельное движение ведет к потере около 2 баллов. Замедление и остановка до, во время или после поворотов штрафуется. Собака, которая двигается настолько близко к спортсмену, что мешает ему, должна быть оштрафована, особенно если она касается его или прислоняется к нему.
УПРАЖНЕНИЕ 4 - Остановка, посадка и укладка из движения.

Команды: Стоять, Сидеть, Лежать, Рядом (4 раза)

Выполнение упражнения. Упражнение выполняется в соответствии с приложенной схемой. Во время движения по указанию стюарда спортсмен подает собаке команды остановиться, сесть и лечь. Темп движения — нормальный. Должны быть выполнены левый и правый поворот. Точки поворота должны быть отмечены маленькими конусами. Порядок позиций и порядок поворотов направо и налево может быть различным, однако должен быть одинаков для всех участников соревнования.

Стюард подает указания, когда начать движение, когда командовать собаке и когда поворачиваться кругом. Остановки должны быть примерно в середине (5 м) десятиметровой линии отрезка. Спортсмен продолжает двигаться 5 м (примерно до следующей точки поворота), поворачивает кругом по команде стюарда, двигается к собаке, проходит примерно в полуметре от нее (чтобы собака была слева), проходит еще примерно 2 м, разворачивается по команде стюарда и идет к собаке. Дойдя до нее, спортсмен без остановки подает команду «рядом». Они идут к следующей точке поворота (5 м), поворачивают налево или направо и двигаются до следующей точки остановки в середине линии. Упражнение продолжается подобным образом. Заканчивается упражнение, когда стюард дает команду остановиться и объявляет «конец упражнения».

Положение корпуса собаки должно быть параллельным воображаемым линиям, соединяющим точки старта/поворота/окончания упражнения. Расстояние между собакой и точками поворота должно быть около 0,5 м, принимая во внимание размер собаки. Повороты должны выполняться под углом 90 градусов, а не быть закругленными. Спортсмен и собака должны проходить угловые конусы справа, оставляя их слева. 

Оценка упражнения: Если собака не принимает одну из требуемых позиций (например, садится вместо укладки) или пропускает одну из позиций (не останавливается в правильной позиции в течение длины одного корпуса), ей присуждается не более 7 баллов. Если требуется вторая команда для остановки или занятия позиции, позиция не засчитывается. 

Если собака не останавливается в нужной позиции до того, как спортсмен развернется, упражнение не выполнено. Если собака идет за спортсменом после команды, ей может быть подана одна дополнительная команда. Если она занимает позицию до разворота спортсмена, она может продолжить упражнение, но получит не более 6 баллов.

Баллы за выполнение команды начисляются в случае, если собака продвинулась не более чем на длину корпуса и приняла требуемое положение (стоять, сидеть, лежать) до того, как спортсмен достиг точки разворота. Чтобы получить баллы за упражнение, собака должна принять не менее двух требуемых положений. При оценке упражнения внимание также должно уделяться движению рядом. Медленное движение, плохое хождение рядом, изменение темпа, закругленные повороты и неровное движение спортсмена (параллельность движения воображаемым линиям) являются ошибками. 

Повторные команды на позициях не допускаются. Если собака неправильно выполняет команду и спортсмен это замечает, он не может дать дополнительную команду. Эта позиция уже в любом случае считается невыполненной. Дополнительная помощь собаке телом и двойные команды сильно штрафуются.
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УПРАЖНЕНИЕ 5 - Подзыв с остановкой и укладкой.

Команды: «Лежать», «Ждать», «Ко мне» (3 раза), «Стоять», «Лежать» (голосом или жестом).

Выполнение упражнения: Спортсмен оставляет собаку в положении лежать и отходит на 30 -35 м. в указанном направлении. С разрешения стюарда спортсмен подзывает собаку. Спортсмен подает собаке команду остановиться, когда она преодолевает примерно треть дистанции. Затем по указанию стюарда спортсмен снова подзывает собаку. Когда она преодолеет вторую треть дистанции, спортсмен подает команду на укладку. Затем по указанию стюарда спортсмен снова подзывает собаку в положение у левой ноги. Стюард подает указание только на подзыв собаки. Спортсмен останавливает и укладывает собаку самостоятельно, ориентируясь на знаки (конусы) (комментарий: конусы или таблички обозначают для спортсмена и судей места остановки и укладки).

Можно использовать команды голосом и жестом таким образом, чтобы голосовая команда использовалась для одного положения, а жест для другого, но не одновременно. Кличка собаки может быть произнесена при первой команде подзыва, но она должна составлять с командой единое целое, а не звучать как две отдельных команды.

Оценка упражнения: Важно, чтобы собака охотно выполняла все команды «Ко мне». Собака должна двигаться на хорошей скорости, не меняя темпа, не медленнее быстрой рыси. Медленное движение является ошибкой. В оценке скорости должна приниматься во внимание порода собаки. Собака должна немедленно по команде принять требуемое положение. При оценке быстроты принятия положения необходимо учитывать скорость движения собаки к спортсмену. Могут быть сделаны некоторые допущения при оценке остановки быстрых собак, но медленные собаки должны останавливаться на месте. Для получения полного балла за принятие положения собака не должна продвинуться больше чем на один корпус с момента получения команды. Чтобы за принятие положения были начислены баллы, собака не должна продвинуться более чем на три корпуса с момента получения команды. Если спортсмен подает более трех команд «Ко мне», он может получить не более 6 баллов. За подачу третьей команды при подзыве из одного положения оценка ноль".

Если собака не принимает одно из положений (т.е. не останавливается в пределах трех корпусов), она получает не более 6 баллов. Если она не пытается выполнить команду, она может получить не более 5 баллов. Если собака не выполняет обе команды, или выполняет их в обратном порядке, оценка за упражнение ноль. Если собака неправильно выполняет одну из команд, она может получить не более 7 баллов. Если собака садится или встает до первой команды подзыва, она получает не более 7 баллов. Если она продвигается более чем на один корпус до первого подзыва, оценка за упражнение ноль.

УПРАЖНЕНИЕ 6 - Высыл в указанном направлении с укладкой и подзывом.

Команды: «Вперед», «Стоять», «Право» / «Лево» и/или жест рукой («Стоять»), «Лежать», «Ко мне».

Выполнение упражнения. Спортсмен посылает собаку к конусу (маленькому, предпочтительно полукруглому) приблизительно в 10 м. от точки старта и командует ей остановиться около него. Собака должна остановиться внутри круга радиусом 2 м, нарисованного вокруг конуса. Примерно через 3 секунды спортсмену дается указание послать собаку в квадрат размером 3 х 3 м. приблизительно в 25 м. от точки старта.

Квадрат, так же как и круг вокруг конуса, должен располагаться не ближе 3 м. от ограждения ринга. Углы обозначены конусами. Ясно видимые линии (например, лента, нарисованные мелом линии) должны соединять конусы с их внешней стороны. (Комментарий: конусы находятся внутри квадрата). Когда собака достигает квадрата, спортсмен командует ей лечь. По указанию стюарда, спортсмен идет к собаке. Примерно в 2 м. от собаки спортсмену подается указание повернуть, через 10 м. снова повернуть и двигаться к стартовой точке. Еще через 10 м спортсмену подается указание подозвать собаку, не прекращая движения к стартовой точке.

Собака должна двигаться по прямой линии к конусу и к квадрату и должна войти в квадрат с фронтальной части. Угол между линиями, соединяющими стартовую точку и конус и конус и середину квадрата должен быть 90° градусов.
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Цифры приблизительны. Расстояние между точкой старта и серединой квадрата 25 м, и поэтому расстояние от конуса до середины квадрата примерно 23 м. Угол между линиями, соединяющими точку старта и конус, и конус и середину квадрата — примерно 90 градусов 
Оценка упражнения: В упражнении оценивается желание собаки выполнять команды, скорость выполнения и прямолинейность движения. Чтобы получить 10 баллов, спортсмен должен использовать не более 6 команд, 6-я допустимая команда – команда «стоять» в квадрате. Собака должна выполнять команды (например, остановиться, если в квадрате подана команда «стоять»). Спортсмен может на свое усмотрение сразу подать команду "Лежать", когда собака войдет в квадрат, и таким образом использовать только 5 команд.

Если собака действует самостоятельно, она штрафуется. Это означает, что, например, спортсмен должен произнести команды остановиться у конуса и лечь в квадрате. Если спортсмен двигается вперед (или делает шаги в любом направлении) во время подачи команды, оценка за упражнение 0. В случае дополнительного воздействия (движение корпусом) оценка не может превышать 8 баллов. Собака должна находиться внутри круга всеми четырьмя лапами перед тем, как спортсмену дается указание выслать ее в квадрат. Собака, которая сядет или ляжет у конуса, получает не больше 8 баллов. Если собака сядет или ляжет за пределами круга или ляжет за пределами квадрата, оценка за упражнение 0 баллов. Если собака выполнила укладку, дополнительные команды не разрешены. Чтобы упражнение было оценено, собака должна находиться в квадрате целиком (за исключением хвоста).

Упражнение считается невыполненным, если собака меняет положение (садится или встает) до того, как спортсмен сделает второй поворот. Если она садится или встает после второго поворота спортсмена, но до команды подзыва, собака получает не более 5 баллов. Если собака двигается в квадрате, не поднимаясь, она получает не более 7 баллов. Если она двигается и пересекает границу квадрата до подзыва, баллы не начисляются. Если собака выполняет упражнение медленно, она получает не более 6 баллов.

Повторные команды на подзыв, остановку или укладку собаки штрафуются (2 балла/команда). Упражнение считается невыполненным, если хотя бы одну из этих команд спортсмен подает в третий раз. Штраф за дополнительные направляющие команды зависит от их выраженности и от желания собаки их выполнить и может составить 1-2 балла. 

Не разрешается перед началом упражнения показывать собаке направление высыла или квадрат. В таком случае упражнение не засчитывается.

УПРАЖНЕНИЕ 7 - Апортировка в указанном направлении.

Команды: «Вперед», «Стоять», «Право» / «Лево» и / или жест рукой, «Апорт», «Дай».

Выполнение упражнения. Три деревянных гантели одинакового размера раскладываются в ряд примерно в 5 м. друг от друга так, чтобы они были хорошо видны. Стартовая точка находится примерно в 20 м. от центральной гантели. Собаку высылают к конусу, стоящему примерно в 10 м. от точки старта. Ей дают команду остановиться около конуса, не далее 2 м. от него. Примерно через 3 секунды проводнику дается  указание направить собаку за правой или левой гантелью, определенной жеребьевкой, и собака должна принести ее. 

Стюард раскладывает гантели после того, как жеребьевкой определяется, какую из них должна будет принести собака (центральная гантель в жеребьевке не участвует). Выбранная гантель (левая или правая) всегда кладется первой. Во время раскладки предметов спортсмен и собака находятся в стартовой точке лицом к центральной гантели на расстоянии примерно 20 м. от нее.

У организаторов должны иметься три комплекта гантелей разного размера (макс.450 г), подходящих собакам разных пород. Предполагается, что размер гантели должен соответствовать размеру собаки,  однако проводник свободен в выборе размера гантели для выполнения этого упражнения..
Оценка упражнения. Основное внимание при оценке упражнения уделяется желанию собаки выполнять команды, ее темпу и следованию по кратчайшей траектории к правильной гантели. Показ собаке направления в стартовой точке расценивается как касание собаки и считается невыполнением упражнения. Чтобы получить баллы за упражнение, собака должна остановиться в круге радиусом 2 м, начерченном вокруг конуса. Собака, которая сядет или ляжет около конуса, может получить не более 8 баллов.

Если собака жует или грызет гантель, ее баллы уменьшаются до 7 или меньше. Если жевание очень сильно, может быть присуждено не более 5 баллов. Чрезвычайно сильное жевание или перекусывание гантели означает невыполнение упражнения (0 баллов). Однако если собака один раз перехватывает гантель для более удобного захвата, это не штрафуется.

Если собака берет неправильную гантель, упражнение не выполнено (0 баллов).

Штраф за дополнительные направляющие команды зависит от их выраженности и от того, насколько собака хочет их выполнить. Штраф за повторные команды должен соответствовать общим указаниям и упражнению 6.

Если собака уронит гантель, но подберет ее самостоятельно, она получает не более 7 баллов. Если она делает это по дополнительной команде спортсмена, максимальный балл 5. Если собака роняет гантель около спортсмена, и он может поднять ее, не сходя с места, дается 5 баллов. Если гантель упала по неосторожности спортсмена после подачи им команды «дай», может быть присуждено не более 7 баллов.
Если собака жует или грызет гантель, ее баллы уменьшаются на 2-3 балла или более. Если жевание очень сильно, может быть присуждено не более 5 баллов. Чрезвычайно сильное жевание или перекусывание гантели означает невыполнение упражнения (0 баллов). Однако если собака один раз перехватывает гантель для более удобного захвата, это не штрафуется.

Гантели должны раскладываться не ближе 3 м от границы ринга.
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УПРАЖНЕНИЕ 8 - Апортировка металлического предмета с прыжком через барьер.
Команды: «Барьер», «Апорт», «Дай».

Выполнение упражнения. Спортсмен встает перед барьером, примерно в 3 м от него, собака в положении рядом. Спортсмен бросает металлическую гантель через барьер. По указанию стюарда, он командует собаке перепрыгнуть через барьер, взять гантель и прыгнуть обратно. Проводник может подать только одну команду («барьер» ИЛИ «апорт») или две команды («барьер» И «апорт»). Если проводник использует две команды  (сначала подает команду на прыжок, а после – на апортировку), то команда «апорт» должна прозвучать не позднее, чем собака начнет прыжок. Участникам должны быть предоставлены три разных металлических гантели (по размеру и весу, пропорционально размерам участвующих собак). Максимальный вес металлической гантели около 200 г. однако спортсмен может выбрать любую гантель на свое усмотрение, независимо от размера собаки. Барьер должен быть 1 метр шириной и примерно равняться высоте собаки в холке, округленной до ближайших 10 см. Он никогда не должен быть выше 70 см.

Рекомендуемая конструкция барьера
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Высота боковых стоек не определена, например, 0,7-1 м подойдут. Расстояние между боковыми стойками примерно 1 м.

Оценка упражнения. Если собака даже слегка касается барьера при прыжках, максимальный балл за упражнение – 8. Если собака опирается на барьер или не прыгает его обратно, упражнение считается невыполненным.

Если собака уронит гантель, но подберет ее самостоятельно, она получает не более 7 баллов. Если она делает это по дополнительной команде спортсмена, максимальный балл 5. Если собака роняет гантель около спортсмена, и он может поднять ее, не сходя со своего места, оценка не может быть выше 5 баллов. Если гантель упала по неосторожности спортсмена после подачи им команды «дай», может быть присуждено не более 7 баллов.
Если собака жует или грызет гантель, ее баллы уменьшаются до 7 или меньше. Если жевание очень сильно, может быть присуждено не более 5 баллов. Чрезвычайно сильное жевание или порча гантели означает невыполнение упражнения (0 баллов). Однако если собака один раз перехватывает гантель для более удобного захвата, это не штрафуется.

                                         УПРАЖНЕНИЕ 9 – Выборка.
Команды: "Ищи", "Дай"

Выполнение упражнения. Перед началом упражнения стюард дает спортсмену деревянный предмет для выборки (10 см х 2 см х 2см), который спортсмен помечает своим стартовым номером (карандашом или шариковой ручкой). Упражнение начинается в момент передачи предмета из рук стюарда в руки проводника. Спортсмен может держать предмет в руках примерно 5 секунд в общей сложности. Собаке не разрешается нюхать предмет или дотрагиваться до него.  Стюард забирает предмет у проводника, а затем дает команду последнему повернуться кругом. Проводник сам решает, будет ли собака видеть, как раскладываются предметы, или нет. Допускаются команды «рядом» и «жди». Стюард кладет предмет проводника, не касаясь его руками, на землю или на пол в 10 м от спортсмена вместе с еще пятью аналогичными предметами. Остальные предметы он раскладывает рукой, касаясь их. Предметы раскладываются в горизонтальную линию или в круг, расстояние между ними около 25 см. Затем спортсмена просят повернуться кругом и послать собаку на выборку. Собака должна найти помеченную палочку, принести и отдать ее спортсмену в соответствии с общими указаниями по подносу предмета.

Палки раскладываются фигурой, одинаковой для всех спортсменов, но место расположения в фигуре помеченной палки может меняться от спортсмена к спортсмену. В случае, если палки разложены в линию, выбираемая вещь не должна
быть крайней.

Собаке дается полминуты на выборку при условии, что она активно и целеустремленно ведет поиск. Для каждого спортсмена берутся шесть новых палочек.

Оценка упражнения: основное внимание уделяется желанию собаки работать и ее скорости. Упражнение считается невыполненным, если собака занюхивает или касается палки до того, как спортсмен передаст ее стюарду, если спортсмен подает команды, когда собака находится около палок, или если собака берет не ту палку.

Не является ошибкой, если собака нюхает другие палки в поисках нужной.
Если собака жует или грызет предмет, ее баллы уменьшаются до 7 или меньше. Если жевание очень сильно, может быть присуждено не более 5 баллов. Чрезвычайно сильное жевание или перекусывание палки означает невыполнение упражнения (0 баллов). Однако если собака один раз перехватывает ее для более удобного захвата, это не штрафуется.

Если собака уронит палочку, но подберет ее самостоятельно, она получает не более 7 баллов. Если она делает это по дополнительной команде спортсмена, максимальный балл 5. Если собака роняет палку около спортсмена, и он может поднять ее, не сходя со своего места, оценка не может быть выше 5 баллов. Если предмет упал по неосторожности спортсмена после подачи им команды «дай», может быть присуждено не более 7 баллов.
                       УПРАЖНЕНИЕ 10 - Управление на расстоянии.
Команды: Лежать, Жди, Сидеть, Стоять, Лежать и/или жесты

Выполнение упражнения. Собаку оставляют в положении лежа в определенном месте. По указанию стюарда спортсмен отходит от собаки и идет к обозначенному месту примерно в 15 м от собаки. Собака должна 6 раз изменить положение (встать/сесть/лечь) и остаться на исходной точке. Порядок принятия положений может быть разным, но должен быть одинаковым для всех участников. Каждая позиция должна быть выполнена дважды, и последняя команда должна быть «лежать». Стюард показывает проводнику с помощью специальной таблички, в каком порядке собака должна выполнять команды. Стюард не должен видеть собаку в это время. Он должен менять знак примерно каждые 3 секунды. Проводник может использовать голос и жест вместе, но они должны быть короткими и должны подаваться одновременно. Задняя граница зоны работы собаки обозначается воображаемой линией между двумя конусами.

Оценка упражнения: Основное внимание уделяется тому, насколько продвигается собака, скорости принятия положений и их четкости. Чтобы получить баллы, собака не должна продвинуться более чем на корпус в любом направлении. Продвижения вперед и назад суммируются. Если собака пропускает одно из положений, она получает не более 7 баллов. Если же она проскакивает одно из них и принимает сразу следующее, упражнение считается невыполненным.

Собака должна изменить положение не менее 5 раз, чтобы получить баллы за упражнение. Если она садится до возвращения спортсмена, она может получить не более 8 баллов. Слишком интенсивные команды или преувеличенные или продолжительные жесты штрафуются.

Собака не может получить более 8 баллов, если ей потребовалась повторная команда на смену позиции. Невыполнение повторной команды означает пропуск позиции. Первая повторная команда на позиции -2 балла, последующие -1 балл.
Возможно получить баллы за упражнение, даже если 3-4 позиции были выполнены с повторами, если собака выполняла повторные команды немедленно и четко, и в остальном упражнение было отлично выполнено.
VII. ОРГАНИЗАЦИЯ И СУДЕЙСТВО ЧЕМПИОНАТОВ МИРА И ЕВРОПЫ FCI.
Должны соблюдаться основные правила и положения международного класса обидиенс. 

В случае возможного протеста на судейство на чемпионатах мира и Европы: любое решение судей, которые судили данную собаку, является окончательным и оспариванию не подлежит. 

                                                1. Ежегодные чемпионаты.
Чемпионаты Европы или мира FCI по обидиенс проводятся ежегодно. Соревнования предпочтительно организовывать в рамках всемирной или европейской выставки FCI. Если Всемирная выставка проводится в Европе, то чемпионата Европы по обидиенс не проводится. 

Исключения из упомянутых принципов находятся в ведении комиссии FCI по обидиенс, так же как и другие вопросы, касающиеся чемпионатов мира и Европы и не освещенные в данном положении. Например, когда и где организовать чемпионат мира или Европы, если нет возможности провести их в рамках соответствующей выставки. 

2.Общее описание.
Необходимо следовать релевантным правилам и положениям международного класса обидиенс.

ЧМ и ЧЕ среди команд и в индивидуальном зачете — трехдневное мероприятие, проводимое с пятницы по воскресенье. Первые два дня (пятница и суббота) отведены для соревнования команд. Командные соревнования также являются отборочными для индивидуального соревнования ЧМ или ЧЕ. Третий день (воскресенье) отведен для личного финала. Дополнительный день (четверг) зарезервирован для разминки, судейского семинара, информации и пр.
Командные соревнования проводятся в двух рингах, упражнения поделены между ними. В каждом ринге по два судьи, представляющих разные страны. Результат — среднее арифметическое двух оценок.

Личный финал проводится в воскресенье, и его судят все четверо судей. Высшая и низшая оценки отбрасываются, и среднее арифметическое оставшихся идет в зачет.

Лучшие 20 спортсменов по результатам командных (отборочных) соревнований выходят в финал. Стартовый порядок определяется жеребьевкой. Чемпионом становится спортсмен с высшим баллом в финале.

Течные суки выступают последними и в отборочном туре, и в финале.

Возможно продление соревнований на четверг, если количество заявок вырастет в будущем. Решение об этом при необходимости будет принимать комиссия по обидиенс.

3.Судьи.
Судьи чемпионатов мира и Европы FCI должны понимать английский язык и бегло говорить на нем, а также иметь обширный опыт судейства обидиенс. Желательно, чтобы у них было звание международного судьи. Они должны понимать и говорить на одном из языков FCI (английском, французском, немецком, испанском) бегло и иметь достаточный уровень английского. Все команды и указания на чемпионатах мира и Европы подаются стюардом на английском языке. 

Все судьи приглашаются по согласованию с комиссией FCI по обидиенс. 

Судейская бригада на ЧМ и ЧЕ состоит из четырех судей: двое из центральной или южной Европы, двое из Северных стран. Один из четырех судей — главный.
Может быть приглашен пятый судья в качестве главного судьи, предпочтительнее из страны-организатора. Пятый судья не работает в ринге, однако должен иметь такую же компетенцию, как и остальные судьи.

Главный судья является председателем судейской бригады и действует как председатель на встречах судей и семинарах с представителями команд или спортсменами. Он является связующим звеном между судьями и организаторами. Главный судья вместе с главным стюардом отвечает за организацию соревнований. 

Главный судья утверждает практические рекомендации для соревнований и решает, есть ли необходимость перепроверки или прекращения упражнения в случае, например, технических проблем, помех или неспособности собаки продолжить работу. 

Главный судья дает прессе разрешение делать фото или видео и определяет место для этого, чтобы это не помешало работе собак. Пресса не допускается в ринг. 

Недопуск в связи с вероятностью предубеждения
Судьи не должны судить членов семьи и родственников, таких как дети, родители, бабушки и дедушки, внуки, братья, сестры или свойственники [Отношение близости между лицами, возникающее не по родству, а из брачного союза (отношения одного супруга с кровными родственниками другого, а также между родственниками супругов], а также собственных собак. Также нельзя судить помощников по хозяйству или лиц, проживающих с судьей в одном доме. 

Нельзя также заявлять на соревнования собаку разведения судьи, или если он ее тренировал, или если собака проживала с ним в одном доме в пределах года перед соревнованиями. 

Рекомендуется отдавать предпочтение спортсмену и пригласить другого судью в случае возможной недобросовестности. Обычно выступление на ЧМ или ЧЕ — уникальная возможность, и надо это учитывать.
Все вопросы по не допуску должны быть решены в течение двух недель после окончания приема заявок. 

3.Стюарды и помощники.
На чемпионатах мира и Европы FCI должны быть как минимум три стюарда: главный стюард, один для помощи в ринге и один для вызова участников и решения вопросов вне ринга. Если в ринге работают два стюарда, то каждый из них должен объяснять одни и те же упражнения для всех участников. 

Должно быть также достаточное количество помощников: секретари для записи результатов, для подсчета результатов и их вывешивания, и т.д. 

Судьи, стюарды и персонал в ринге должны быть одеты соответствующе престижу соревнований.

4. Количество спортсменов, допуск к участию и представительство от страны.
Минимальный возраст спортсменов на чемпионатах мира и Европы 15 лет. 

Заявку могут подавать только официальные представители страны, она принимается только от Кеннел - клуба, признанного FCI.

Участвовать в любых соревнованиях FCI могут только собаки, зарегистрированные в племенных книгах организаций-членов, или ожидающие регистрации, или зарегистрированные в приложении, контракт - партнеров или признанных FCI. 

Максимальное количество заявок на чемпионаты мира и Европы — 50 собак в день, итого 100 собак в два дня. 

Количество участников от страны в команде не должно превышать шести. Могут быть также заявлены две запасные собаки. Все участники должны быть заявлены заранее, с четким указанием запасных и их расстановки в порядке очередности. Резервным участникам разрешается выступать, если общее количество заявок менее 100. Каждой стране дается определенное количество запасных участников в зависимости от результатов прошлого ЧМ-ЧЕ. 

Дополнительные участники должны быть поставлены в известность о том, выступают они или нет, как можно раньше. 

Запасной участник может заменить члена команды, если спортсмен или собака заболели до начала соревнований. После начала соревнований только ветеринар или врач может подтвердить необходимость замены участника из-за болезни. Если собака начала выступление, замена производиться не может. 

Командные результаты подсчитываются на основе отборочных соревнований и включают результаты трех лучших спортсменов.

Кеннел - клубы должны подавать свои рейтинги, чтобы организаторы были информированы о приоритетности выбора дополнительных участников.

Требования к членам национальной команды на соревнованиях FCI:

Должны соблюдаться следующие требования FCI к спортсменам и собакам для участия в национальной команде.

Владелец
Должен иметь гражданство страны, которую он или она хочет представлять, или должен проживать в стране, которую хочет представлять, не менее 12 месяцев. 

Если у владельца двойное гражданство, он или она может выбрать любую из двух стран без ограничений. Если возникают сложности, их необходимо решать через Генеральную комиссию FCI.

Собака
должна быть зарегистрирована в племенной книге национальной организации страны, за которую она выступает, не менее 12 месяцев. 

Спортсмен
Независимо от гражданства, спортсмену не дозволено выступать более чем за одну страну и более чем с 4 собаками.

Если возникают сложности, их необходимо решать через Генеральную комиссию FCI.

5. Информация о специальных требованиях страны-организатора.
Страна-организатор должна четко указать в форме заявки все специальные положения или ограничения в стране, касающиеся участия в соревнованиях или въезда в страну. Детальная информация должна быть точно выражена и в свободном доступе. 

Эти правила и положения вступают в силу с 1 января 2011 года.

Эти правила и положения были утверждены Генеральной комиссией FCI, Мадрид, 24 февраля 2010 г. и действуют до 31 декабря 2015 г.
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